

临时停火？ 重开口岸？ 巴以双双否认

联合国方面15日和16日警告，巴勒斯坦加沙地带人道主义危机正在加剧，燃料、食物和水可能很快耗尽。多方消息15日称，由埃及控制的拉法口岸将开放，用以撤离人员及运送人道主义救援物资。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯15日呼吁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)无条件释放人质，同时呼吁以色列允许人道主义援助进入加沙地带。

综合新华社、外交部网站



10月15日，加沙地带南部城市汗尤尼斯的建筑遭以色列军队空袭后升起浓烟 新华社发

进展

巴以否认拉法口岸重开

多方消息15日称，由埃及控制、连接加沙地带南部的拉法口岸将重新开放，用以撤离外籍人员及运送人道主义救援物资。但以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)16日均对此予以否认。

据卡塔尔半岛电视台网站报道，以色列总理府在一份声明中说：“目前没有加沙停战和允许人道主义援助进入以换取外国人撤离的计划。”

哈马斯官员伊扎特·拉希克当天告诉路透社记者，关于拉法口岸开放或临时停火的报道均不属实。

埃及方面先前说，由于以色列持续轰炸，拉法口岸无法通行。埃及外交部长萨迈赫·哈桑·舒凯里16日说，以色列政府尚未决定是否允许拉法口岸重开。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思当天说，他将前往中东地区斡旋，以使人道主义救援物资能够运送至巴勒斯坦加沙地带。他表示，正在与以色列、埃及和其他国家“深入讨论”。

格里菲思计划17日抵达埃及首都开罗，还将前往其他地点，行程持续数天。

处境

中东地区正处于“深渊边缘”

联合国人道主义事务协调厅16日说，加沙地带所有医院的储备即将在24小时内耗尽，数以千计病人将处于危险中。

巴方官员15日说，尽管以方同意对加沙地带南部恢复供水，然而以方封锁导致燃料、食物和水无法进入加沙地带。

据双方统计，以军袭击已造成巴方至少2670人死亡、近万人受伤，另有约1000人失踪；以方则有逾1400人死亡，超过3800人受伤。

联合国方面15日发布的数据显示，新一轮冲突爆发以来，加沙地带北部已有100多万人被迫离开家园。

联合国秘书长古特雷斯15日说，哈马斯应无条件释放人质，以色列应允许人道主义援助迅速且畅通无阻地进入加沙地带。他强调，这两个目标同时“有效”，“不应成为谈判筹码”，必须得到落实。古特雷斯重申，加沙地带“正在耗尽水、电力和其他基本供应”。他警告，中东地区正处于“深渊边缘”。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处官员菲利普·拉扎里尼15日说，加沙地带“处于崩溃边缘”，大量人员涌向南部地区的学校和联合国设施寻求庇护，“已超出我们的接待能力”。

美国国务卿安东尼·布林肯上周起访问中东多个国家，议题涵盖巴以冲突。据埃及媒体报道，埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西15日与到访的布林肯会谈时表示，以色列针对加沙地带的军事行动已超越“自卫权”，变成“集体惩罚”。

沙特通讯社报道，沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼当天早些时候在首都利雅得与到访的布林肯会面时，强调需要讨论多种方案，以停止针对无辜民众的军事行动。沙特反对“以任何方式袭击平民”，或实施影响民众日常生活的干扰行动。

多家媒体援引多名沙特外交消息人士的话报道，鉴于目前巴以局势，沙特方面已暂停由美国推动的与以色列关系正常化谈判。

声音

拜登说美国军队没必要介入

以色列酝酿对加沙地带采取大规模地面进攻之际，美国总统约瑟夫·拜登表示，他支持“彻底摧毁”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，但警告以色列如借机再度占领加沙地带将“铸成大错”。

在美国哥伦比亚广播公司15日播出的专访中，拜登被主持人问及是否支持以色列占领加沙地带时说：“这会铸成大错。”按照拜登的说法，哈马斯应被“彻底摧毁”，但是哈马斯并不代表全体巴勒斯坦人民。

拜登说，巴以问题的解决“需要一条通往建立一个巴勒斯坦国的道路”，这条道路就是“两国方案”。拜登表示相信以色列会“根据战争规则采取行动”。他同时希望看到在加沙地带开辟紧急人道主义通道，用于撤离平民以及运送人道主义物资。

被问及美国军队会否介入本轮巴以冲突时，拜登说：“我不认为有这个必要，以色列拥有最好的军队之一。我承诺会提供他们所需的一切。”

中国向巴勒斯坦提供紧急人道主义援助

国家国际发展合作署新闻发言人徐伟16日表示，为响应联合国呼吁、缓解加沙人道主义局势，中方正向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处及巴民族权力机构分别提供紧急人道主义援助，用于解决加沙地带食品、医疗、居住等急需。

“建议该国中国公民尽快回国”

10月16日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。

有记者就巴以冲突中中国公民伤亡情况提问。

毛宁：据了解，目前已经确认有4名中国公民在冲突中不幸遇难，2人失联，6人受伤。我们对遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。

中国有关驻外外交机构正在全力协调救治伤员，做好遇难者善后工作，敦促外方全力搜救失联人员，采取一切有效措施保障中方人员和机构的安全。当前，中国和以色列之间的商业航班仍在运行，建议当地中国公民搭乘商业航班尽快回国。

有记者就中国将在和平解决巴以冲突中发挥多大作用提问。

毛宁：中方密切关注当前巴以紧张局势，认为当务之急是推动局势降温、停火止暴、保护平民，避免人道主义灾难。

我们认为大国在处理国际地区热点问题的时候，应当坚持客观公正，保持冷静克制。我们愿意同国际社会有关各方一道，继续为促进和实现中东的和平稳定，发挥自己的作用，做出自己的努力。



10月16日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，人们在遭以色列袭击后的建筑废墟中救援伤者 新华社发



这是10月15日在加沙边境拍摄的以军阵地 新华社记者 陈君清 摄

影响

除了黎巴嫩，巴以战火还烧到叙利亚

以色列和黎巴嫩的边境局势同样升级。随着以色列和黎巴嫩边境局势持续紧张，以色列国防军16日宣布，以方已开始撤离其北方靠近以黎边境的28个村庄的居民。

以军称，上述28个村庄“位于距离黎巴嫩2公里范围内”。据路透社和以色列媒体报道，其中一座村庄15日遭黎巴嫩真主党炮火袭击，导致1名平民丧生、3人受伤。

路透社16日援引3名消息人士的说法报道，黎巴嫩真主党15日袭击以方村庄后，以军对黎巴嫩南部多个地区发动打击。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属军事组织“卡桑旅”回应称，该组织在黎巴嫩境内向以色列两处定居点发射了20枚火箭弹。

以色列国防部长约夫·加兰特15日说，以色列无意在北方发

起战斗，如果黎巴嫩真主党克制其行动，以方愿维持边境地区现状，“我们不想扩大(紧张)局势”。

巴以战火还烧到叙利亚。叙国防部说，以色列14日晚空袭位于北部阿勒颇省的阿勒颇国际机场，造成机场暂时停运。这是以方继12日之后第二次空袭这座机场。12日遭以方空袭的还有大马士革国际机场，这座机场一度停运。

以色列方面没有就14日的空袭置评。以色列外交部一名高级官员指认伊朗试图在叙利亚境内或通过叙利亚部署武器，开辟第二条战线。

伊朗法尔斯通讯社援引伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬的话报道，如果以色列方面不停止针对巴勒斯坦人的攻击性行动，中东地区“各方行动将一触即发”。

全球金融市场随之震荡

巴以局势的影响还外溢到全球金融市场。路透社评论，巴以冲突成为继乌克兰危机升级后，全球原油市场面临的最严重地缘政治风险之一，国际油价波动加剧。

巴以冲突于7日周末爆发，国际油价周一开盘后飙升超过4%；13日纽约油价显著上涨，11月交货的纽约轻质原油期货价格上涨4.78美元。当天，以色列军方要求巴勒斯坦加沙地带北部上百万居民撤往南部地区，称以军今后几天将在加沙城展开重大行动。

此外，由于穿越巴以的多条天然气管道已停止运行，天然气等其

他能源市场同样受到影响。

除了能源，巴以新一轮冲突给全球通货膨胀高企、避险资产价格攀升等多个层面带来不确定性。13日，标准普尔500种股票指数下跌0.5%，纽约商品交易所黄金期货价格涨幅超过3%，美元指数涨至一周来最高点。

裕信银行首席经济师顾问埃里克·尼尔森说，“目前没有迹象表明”市场表现能否保持相对良好，这主要由巴以本轮冲突能否“维持本地化或者是否会升级为更广泛的中东战争而决定”。